


(Frop) ftEnd(V), dim(V) =n = H.-

i). B: =[v, .., Vn3 DIAGONALIZZA f f(vi)=-XiV: Fi=l,..,n
it).f DIAGONALIZZABILE ) IB=GV,, ...,3:V. AUTORETORE i
(ii). ker(f) =30] => 0f Sp(A)
iv). L'autovalore & relative and un autorettore vivirico.

↓).f(Wi) =Diwi e di DISTINTI Vi=l,..,m =)[Wii=N. INDIP.
vi). (Sp1f)/an

NE SEGUE CHE:

vii). mg(X,f) an Mald, f1> 1
↓= Sp(f) - Emg(X,f)> 1

viii).Xt Sp(t)) V (f) =903 E) If(t) It=x=D↑

ItSp12) EfIHIt= "radif
SICCOme #EE di IfIt)=ORDIMAt =n=>1 Sp1A1 =n= [viii). I)vi).].-1-



Dim.: Define di:ai

i).Se Mblf)= 1ai,);; DIAGONA=> f(vi)= abV=Divi Viel,..,n
DEF ARODOTTO RIGA PER COLON
d

Se f(vi)=XivFi=> Ml)=diag(d, ..., (n) -> Mm(K).
ii). Un altro modo do viscriere itpunto i). usands he definiz.
i).OSp(f)E>f(5v+0) =0xv()f(V+0) =0E)-ku(f)((f)*903
iv). Se f(v) =nvef(v) =bv =0 =f(v) - f(x) =(-x)=m =xck

#AUTORTTORE

1)IDIM perINDUZIONE (n m].Se ma -> non c'enullada dim.
M

getautorettefloorunderestinguinch?IN.
INDe

=>-(2)

=>(2) i=1

->per ipotes induttiva [supporas v). VERA per k vettow, deve
R=1...., m-1] vale e'indipendenge lineae, e quindi
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V

(X: -xm)2i=0 Fi=1, ..., m-l - 2i=0 Fr=1, ...,m-1-

FO PER IROTESi Now a sono
en IN UN CAMPO

Ci=0 Fit, ...,m.Zoo-DMSORI

vi.dm=f(vi)=DiVe qr, ...,m32N.INDIP. ->mdim(V) =n
3 x:(f)base di vvii].SiaBi-Vi,,..., Vimg) atutte queste base ine

linearmentsindipendents, quinc consideramo:

2,V,+...+ 2,,Mg(X,f)V,mg(X,7)
=:Wet Vx,(f)

O-
*22,V21+ .... +22, mg(Xz,f) V2,mg(x2,f) =:WatVx(f)

*

i :
k =
=1Sp(f)/E =:Wt(x(f)

*CR2Vet .... + 2R,mg(dn,f) V2, mg/Yn,7)

->Witkilf) Fi& Wet.... +Wm=0 )Wi=o izl, ...,m=) 2ij=0 j,.,mg list)TUTI DISTINTI Fizl, ...,M.
=>EV, ...,Vimgl,f), ....,Vn, ...,Vmg,f)3=:ZLIN. INMP. =n>12) =2mgat -3-



vii).
1-Sp(f)E) V, If) =203:
x =Sp(t)Es f(zv+0) =dv =) 0 =f(x) =dv =(f - d.Id)(r)
zindixt Sp(IE)*Ybulf- x.Id) =V(f)E>YIH =505

~> (H) F903 E) Pf(4t=x=0:
~x (f) +903 I SCORSA

LEELONE

Resetis STESSA DiM => [MONEEPIES180]↳
-

E)f-J. Id NON AntOMORFISMOdutte
-

ENDOMORASMO=CLASSE DI SIMILARITA
E) f-6. Ido New INVERTIBIC)

·Di MATRICI RAPPRESENT.
DA UNAaVACHE BASE

=>MB(f-1. Idu) NONIMERTIBILEIB base diV (equindi B base di V)
INVERTEdetto
-

=>det(MB(f-d Idul) =0 aB base di V (e quhdi VB base div)
deflf-d. Idu)=0 IB base di Ve quind FB bate di Vi
-=)If(Ht= =0.

T
-
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dim(V)=n. CHE

ASSUA

I[ICRITERO OU DIAGONALIZZAZIONE] SEMPRETEOREMA FINITA
- ↓(dim(V)=n).
f DIAGONALIzzabI= E)Zmg(X,f)= dim(V)

1Sp(A-SOMMIAM SU TUTO LOSPETRO
Dif, overo Sull'INSIEME
DTUI sud AUTOVALORI

Dim.: 1 Sia B una base per W:
=Vi(H .... Vn(f), k=1Sp/AI.

k **

quindi dim (W) =E mg(Xi, flm
PER M). SCORSA ROP.

IROTESI
·

ne per ipotesi abtramsdeEMg(bigt)=dim (V)
i

Zeindi is seque ,
ma siccone WAVsottospagi

allone dobbrame aver de V=W, B e auche une base
ii). SCORSA

MeV => V poswieder une base our autorettor -> PROP.

fe diagonaliggebie.
>If diagondligzebitzI drags nolizzante di aufetter
dif per l'intero spogio veltorate . Allora was

[Vi,1,....., Vi,i}B e'insremer deiVetter di B
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de some autorettor relativ all'autorahore di (i.e. der

appartengens a NfID, e quindi so ha ce:

5: mg(Xigf) Vi =1, ..,k=(sp/f))
Sommando sn tutti gli ie, .. so aftiene de:OGN AUTOLORE E

SOMMANDO ⑪ic). CROP SCORSA
RELATINO Ab UN RNALCHE k selAUTOVALORE S ↓dim(V) =Ed=mg(d:,f) ↳ dim (V)
Ne

seque
de "ErmgLigf) =n, e questo conclude la

dimoctregiene. I

REMA)RELAZIONE TRA MOLTEPLICITA AGEBRICA Mg
-L & MOLTEPLICITA GEOMETRICA mglX, A

(x,8)I
fzEndIV). Allora si ha de:

mg(X,f) = maLX,f) fx- Sp(f)
-6-



Dim.: Sra [Ve,....,Vigl, f)]=:B una base di V(H_V.
Allora COMPLETIAMO QUESTA BASE and una base di V,
elemendo Br =

=SV, ..., Vig(xif), Wig ..., Wm 3
E possible esprimer l'endomorfismo f-End (v)
come me matrice quadrata rispette alle base Bu di V:

-

=(X.Idr, Janao"*"0 H
A

matm
MATRIC=>Pmf)(H:jelet(MBH - t. Idr)

NULLA

ARBITRAME

=det((X-t). Idv,(2)det(M-t.Idr) DI CUI NONSAPPIAMO MOLE

=(X-4mg(X,f. det(H-t- Idr)
MA NON IMPORTA

zwindi e erdeute de la meltsplicita di tex came zero del polyEmt
Calmens mg(X,f). Zwindi ma(X,f)> mq(d,f) txtSp(f) A-7-


